## 中国地质学会环境地质专业委员会成立大会暨学术交流会隆重召开

全国瞩目的中国地质学会环境地质专业委员会于1987年3月3日一7日在京宣告成立,它标志着中国环境地质学科发展到了一个新的阶段,将为保护、改善和治理我国的环境问题,作出自己的贡献。

大会期间召开了两次全体专业委员会,选举产生了常务委员会并进行了分工,同时还通过了环境地质专业委员会简则,以及其它各项事宜。与此同时还举办了环境地质专业委员会第一届学术交流大会,提交学术论文159篇,在大小会上进行了交流。论文涉及学科领域诸多方面,反映了我国当前国民经济建设中存在的环境地质问题,提出了相应的对策,其中某些论文提出了一些新的认识,达到了较高的学术水平。

区域环境地质评价方面的论文,不论是在不同级别的自然保护区,还是工农业高度发达的城市,普遍探讨了地质环境遭到破坏的原因,并提出了开发利用与环境保护的指导思想与总体意见,即保护第一、加强管理和全面规划。在研究区域环境地质问题时,必须综合考虑各种影响因素,综合评价、综合治理,以期达到生态系统的平衡与协调。

涉及专门性环境地质评价方面的论文较多,集中讨论了矿山环境地质与城市环境地质。河北地质学院代表"人为活动对矿山环境的影响"一文,在搜集国内外大量实际材料基础上,详细论述了由于人为采矿活动引起的一系列环境地质问题,河北省环境地质总站代表等对唐山市地下水环境的保护进行了分区,阐明了各区的特征,提出了保护的措施,并对城市规划、工业合理布局、污染源综合治理、合理开发利用地下水资源等方面提出了保护的措施,并对城市规划、工业合理布局、污染源综合治理、合理开发利用地下水资源等方面提出了有益的意见。有的论文还对全国主要城市地下水水质被污染和继续恶化,以及地下水位区域下降引起的环境地质问题进行了论述,并对今后发展的趋势进行预测,河南环保局代表的"合理地下水位的确定与旱涝盐碱的综合治理"一文是乡村农田环境地质方面的代表作,有较高的社会效益与经济效益。

地震与地质灾害方面的论文虽然不多,但国家地 震局地质研究所代表所提关于地质灾害的报告,受到 与会同志的好评,报告中提出九类地质灾害,展示了 我国地质灾害与地震灾害分布图等,对大区域国土规 划有着重要的参考价值。

环境水文地球化学与地下水污染和地方病方面的 论文较多,集中研究了氟与其它元素之间 含量 的关 系,以及在不同的地质环境中氟的含量变化和防治措 施等,有的地区取得明显的效果。

环境地质制图方面的论文,普遍带有一种新意, 打破了传统地质图件的编制方法,在内容与表现形式 上更符合领导以及有关部门的参考使用,在这个问题 上,与会同志都有相同的看法。地矿部水文地质工程 地质研究所代表关于编制环境地质图系的指导思想、 编制的原则与方法、内容的表现形式的发言,给人以 新的启示,受到与会志同的欢迎。

新技术与新方法方面的论文,主要的介绍了多时相遥感图象的对比研究方法,这种方法对研究地质环境在动力因素作用下,随时间的动态变化具有无可争议的优越性,对海、河岸边的冲淤规律、山体变形的动态预测和地表水体污染现状,都将起到良好的效果。迅速建立以遥感信息为基础的国土环境资源数据信息系统和数据库是具有战略意义的。

会议还围绕:环境地质学的概念、研究对象和工作范围,环境地质研究和工作取得那些主要成绩和成果,当前环境地质工作存在那些主要问题,有哪些主要课题应组织力量进行研究,从宏观上向领导部门提出具有战略意义的重大建议等专题进行了讨论。

专业委员会对今年的学术活动进行了安排,并组织落实了学术论文汇编与环境地质系列美术的编写与公开出版工作。

会议得到国家计委国土局、城乡建设 环 境 保 护 部、石油部、煤炭部、冶金部、核工业部、水电部、地矿部、中国科学院、国家地震局、北京大学、武汉 地质学院、人民日报、中国环境报以及科学、环境、地质等出版社的支持与帮助表示感谢。

(王芸生)

## 第一次全国城市地质学术讨论会

由北地质学会、中国地质学会水文地质专业委员会等六个组织联合发起的这次讨论会,于1986年12月在京召开。来自全国28个省、市、自治区的地质、城建、地震、环保等系统的163位代表表参加了会议。共收到论文250余篇,选取165篇在大会上交流,内容涉及水文地质、工程地质、环境地质、旅游地质、物化探及遥感等。会议期间成立了中国地质学会城市地质研

究会。在第一次成员代表会议上,通过了研究会工作条例、理事会组成、会议纪要及1987年活动计划。1987年 有四次活动,每季度一次,即:地质工作怎样更好地为城市建设服务(北京,座谈会),城市地质系列图及 其应用(大连,讨论会),城市地质的理论与方法(成都,讨论会),城市地质工作现场考察(待定)。